

开福区湘雅路街道、留芳岭社区当城市“合伙人”适配资源，留芳宾馆转型变湘雅医学院研究生宿舍，首批入住400人

36年老宾馆迎“新生”

长沙晚报9月10日讯（全媒体记者 李卓 通讯员 李卉）24小时空调热水，高速Wi-Fi全覆盖，柔软的席梦思大床睡香香……三星级酒店“标双”客房拎包入住，这样的大学新生宿舍，羡慕不羡慕？新学期开学，截至9月10日，首批400名中南大学湘雅医学院的研究生，集体住进长沙老字号涉外三星级酒店留芳宾馆。

三星级酒店客房变研究生宿舍，源于开福区湘雅路街道党工委和留芳岭社区的一次巧手为媒。开业36年的留芳宾馆在激烈的市场竞争下亟待转型，而周边湘雅医学院现有学生宿舍早已不敷使用，校外散居租房成本高，有安全隐患。街道与社区以辖区企事业单位党建引领“合伙人”的思维，引导双方开展资源匹配，促成老牌三星级酒店换赛道转型，整体改造打包租赁给湘雅医学院当学生公寓，创下基层治理创新、院地合作共赢的典型案例。

老牌酒店“职场”转型遇上湘雅学生缺宿舍

“作为长沙最老的三星级酒店之一，留芳宾馆接待过很多省市重要活动，当年还要一定级别才能入住。”家住留芳岭的退休媒体人柳建球回忆说，留芳宾馆建于1989年，曾凭借其优越的地理位置和优质服务，以“湘雅路地标”的身份见证了城市发展。

然而，随着长沙旅游酒店业蓬勃发展，芙蓉中路和湘雅路周边高端酒店林立，市场竞争日趋激烈。留芳宾馆传统的经营模式面临巨大挑战，客源分流、设施老化、营收下滑等问题接踵而至，三星级酒店的“职场”转型也迫在眉睫。

与留芳宾馆仅一街之隔的中南大学湘雅医学院，一直被“成长中的烦恼”困扰。随着医学人才培养规模扩大，医院现有学生宿舍已远远不够。“我们的研究生、规培生数量连年增加，住宿问题成了最大瓶颈。”湘雅医学院后勤管理处负责人坦言，“学生在校外分散租房，不仅成本高，还存在安全隐患。”

群里一说，社区就应

芙蓉区荷花园街道荷晏社区“红网格议事厅”实现民意“零梗阻”

长沙晚报全媒体记者 陈焕明 通讯员 唐怡

“以前有问题不知道找谁说，现在群里一说，社区马上就有回应！”近日，在芙蓉区荷花园街道荷晏社区，居民王姨的感慨，道出了“红网格议事厅”带来的新变化。这得益于荷晏社区以党建为引领，创新推行“巡、议、办、评、晒”五步议事法，让居民从治理“旁观者”变身“参与者”，将一个个民生诉求转变成一件件民生实事，在红网格里织就了一张温暖的民生幸福网。

巡议结合聚民智，诉求清单变解决方案

每月20日，是荷晏社区雷打不动的“红网格议事日”。而议事日的一周前，一场线上线下“民情搜集战”就已打响。

党员、楼栋长们化身“民情侦探”，带着“问题清单”钻进网格楼道、走进居民家中。拉家常时留意“张家长、李家短”里的急难愁盼，把“闲聊话”变成“民生题”；居民扫码加入红网格议事微信群，指尖一点就能随时“点单”，时间与空间的限制被彻底打破。

党员薛正奇在一次日常巡查中发现，出租车宿舍楼道照明设施老化，老人夜间出行常“摸黑”，他当即拍图上传议事群，问题当天就被纳入议事清单。

截至目前，“红网格议事厅”已通过双线渠道收集民生诉求150余条，真正实现民意传递“零梗阻”。收

办评闭环暖民心，实事办出“看得见的温度”

“议事不是走过场，关键要把实事办到位。”荷晏社区的工作人员心里装着这笔账。

今年初，社区12名党员带头组建“红网格议事员”队伍，他们既是政策宣讲员，在小区提质改造中上门解读方案，打消居民顾虑；也是矛盾调解员，电信小区6栋两户居民因噪声产生争执，议事员3次上门沟通，最终促成双方握手言和；更是民生服务员，帮孤寡老人送菜送药、联系水电维修，哪里有需要，哪里就有他们的身影。

事情办得好不好，居民说了算。每次民生事项办结，社区都会组织

晒出透明强信任，幸福网格越织越密

“以前不知道社区钱花在哪、事办得怎么样，现在一看公示栏就清楚了！”居民李师傅站在社区公告栏前，指着上面的费用清单点赞。

在荷晏社区，治理的“透明”看得见。线下，社区公告栏、各小区出入口的“红网格议事厅”每月更新，问题清单、整改措施、办理结果、居民评价一目了然；线上，“红网格议事微信群”和社区公众号推送月度治理报告，居民随时看到事项进展。

这种“晾晒”机制，晒出了信任，持续织密居民的“幸福网”。



首批湘雅医学院研究生已入住。长沙晚报全媒体记者 李卓 通讯员 李卉 摄影报道

街道社区当“合伙人”市场思维促资源优配

这边厢，老字号三星级酒店的区位和服务优势老底子俱在，闲置实在可惜；那边厢，湘雅医学院需要合适空间扩容学生公寓，能否两相“撮合”？

留芳岭社区书记邹琦玲告诉记者，湘雅路街道党工委和社区党委以党建引领，担当辖区企事业单位“合伙人”，以市场思维来帮留芳宾馆寻找相对成本最低、效率最高的转型之路。在社区“雅润留芳”党员“三走三问”活动中，社区工作人员走单位、问需求；走居民、问建议；走市场、问方向，掌握了双方的诉求。

宾馆有优质空置房源和服务管理经验，但设施老化、竞争急剧，若走同一条赛道再斥巨资改造升级，费效比很低。湘雅医学院有迫切的住宿需求，又有名校信誉担当。街道、社区抓住这一契合点，迅速搭建平台，多次组织双方务实洽谈，创新提出“闲置资产+专业需求”的改造方案，穿针引线“做媒”，同时协调各方资源，做好后续的周边环境治理和安全保障工作，彻底消除了医学院的后顾之忧。

在街道、社区的全力推动下，留芳宾馆与湘雅医学院迅速达成合作协议。宾馆整体打包租赁给医学院，并按照学生公寓的标准进行针对性升级改造。

新生拎包入住“天花板级”宿舍

“这绝对是住过的‘天花板’级宿舍！”首批入住的湘雅医学院研究生小陈兴奋地说，读本科时为考研体验过校外租房之苦，为省钱住得远，不仅通勤麻烦还不安全。现在的公寓升级改造后仍保留了三星级酒店的气派，舒适的席梦思大床、灯光可调的酒店式壁灯、胡桃木色的实木桌椅省去自购电脑桌，不仅有独立卫生间和空调热水，还有公共卫生酒店式保洁服务，上下课穿过一条街就到，感觉学习效率都提高了。“许多同学开玩笑说，感谢学校提供了每天住‘三星级’的待遇。”

据介绍，原留芳宾馆从3楼到18楼共计320间房，已被整体租赁并实施改造和功能升级。记者在活动现场看到，宾馆外立面焕然一新，“留芳宾馆”外墙招牌犹在，讲述着酒店36年涉外接待的荣光。

“在原星级酒店的宽敞会议室打乒乓球，非常减压！”同学们还带记者参观了配空调、地毯能远眺无敌江景的“星级”球馆。目前首批400名入住研究生住的是双人和三人的标准间，后续还有多人间可满足规培生等入住需求。酒店原有的餐厅、会议室等设施也被按实际需求改造为自习室、图书角和体育活动室。

留芳岭社区依托“雅润留芳”党建服务品牌，将政府服务支持、社会资源整合与企业需求精准对接，已实现了1.2万平米闲置城市空间的高效利用，创造了历史保护与现代功能融合的改造样板。社区“合伙人”朋友圈也不断扩大，目前已与18家涵盖医疗、文化、物业等领域的企业签订共建协议，形成服务换资源、共建促发展的良性循环。



联系征集邮箱：294201195@qq.com



大型沉浸式互动游戏《靖港·1938》。长沙晚报通讯员 何文滔 供图

靖港古镇招募“大学生推荐官”

用青春代言千年古镇，玩着赚钱

长沙晚报9月10日讯（全媒体记者 邓艳红 通讯员 何文滔）近日，望城区靖港古镇启动“大学生推荐官”全网招募活动，面向全国大专及以上学生成员。此次招募以“用青春代言千年古镇”为主题，不仅为高校学生提供实践创收机会，更通过年轻化视角解锁古镇新潮玩法，活动将持续至今年11月1日。

漂浮在湘江上的千年靖港古镇，生动还原了老长沙的清明上河图，是长沙周边夜游天花板、新晋网红打卡地，2024年还获评“长沙市游客喜爱的文旅消费新场景”。古镇保留了明清时期八街四巷七码头的建筑格局，白天可漫步古街玩大型沉浸式互动游戏《靖港·1938》，夜游芦江赏《花开靖港》全域旅游演艺，昼夜好戏不断精彩纷呈，成为年轻人休闲打卡的热门之选。国庆中秋更推出“月圆了·乐疯了”古镇水上音乐节，让整个靖港成为音乐大Party——想唱歌、玩乐队、电影动漫、电音国潮、现场开麦、暮光拍卖会……国庆八天假期大学生出游首选靖港！

大学生推荐官能享受到哪些福利呢？工作人员介绍，成为推荐官能解锁多重专属特权福利。每位推荐官可获颁官方认证的“校园推荐官”聘书及工作证；日常可享受免费无限次进入靖港古镇、免费观看《花开靖港》夜间大秀、以VIP身份参与特色节庆盛会等福利；免费参加靖港古镇国庆水上电音节。表现优异者更有机会获得景区实习名额，积累文旅行业项目实践经验，为个人简历增添亮点。

其次，成为推荐官还能享有推广佣金收入。推荐官的核心任务围绕优惠卡推广展开，工作模式灵活且充满创意。线上可通过朋友圈、社群、小红书、抖音、B站等平台，以图文或视频形式分享“大学生优惠卡”信息；线下可走进大学宿舍“扫楼”、在社团活动中推广，还能策划并执行校园推广活动，组织同学前往靖港古镇线下打卡。收益来自于推广佣金，“卖出5张卡即可赚回一顿火锅钱”，赚取旅行的第一桶金，实现“玩着赚钱”的创业体验。

除此之外，为吸引高校学生群体深度体验，靖港古镇于本月同步推出5款大学生专属优惠卡，覆盖单人、双人及多人多景区联游需求。包括2025级高校新生凭录取通知书或学生证免费入园；39元大学生年卡支持无限次进入靖港古镇；76元铜靖大学生惠民卡实现“一卡四园游”，涵盖靖港古镇、铜官窑国风乐园、书堂山欧阳询文化园、长沙铜官窑国家考古遗址公园，还附赠靖港古镇游船体验券、《花开靖港》5折券及橘子洲相关项目8折券；39元搭子票支持两人同行一人免票；108元优惠套餐则包含门票、游船、《花开靖港》观演及专属巴士接送，一站式满足“日享+夜游”需求。

“我们希望通过大学生的视角和创意，让千年古镇焕发更多青春活力，也为年轻人提供一个低门槛、有回报的实践平台。”靖港古镇相关负责人表示，期待更多热爱旅行、擅长分享的大学生加入，共同打造古镇与青年群体相互奔赴的新范本。

面包窑飘香青山间 河田鸡跑出增收路

长沙县金井镇一乡村小院跨界融合
打造“从田间到餐桌”绿色产业

长沙晚报9月10日讯

（全媒体记者 刘洋 星沙时报记者 吴杰）择菜、喂鸡的当口，一股浓郁的咖啡香飘了过来。这不是在繁华都市，而是在长沙县金井镇王梓园村的梓园山院。短短一年光景，这座由闲置农房“变身”的别致小院，成了日均吸引200多人次打卡的网红地，乡亲们在家门口就能上班挣钱。

梓园山院的“出圈”，也带旺了周边。眼下，它已与“临湖鲜”“月山艺术空间”“南景饭店”等餐饮品牌达成初步合作意向，周边农副产品跟着俏了，乡村旅游也热乎起来。

“咱这小院不光是个吃饭喝咖啡的地儿，更要成为传承乡村文化、连接城乡的桥梁。”张恒宇对未来充满信心。下一步，梓园山院计划新增30个标准化鸡舍，养殖5万只河田鸡；在水池旁建个阳光书房，让游客能静心阅读；还要联手本地茶企，盘活闲置资产做手工陶瓷茶器，推出一系列研学活动，让更多人感受乡村生活的美好，为振兴注入新活力。

“专业管家”入驻无物业小区

雨花区第四批小区第一书记上任，286个老旧小区超八成实现物业服务覆盖

长沙晚报9月10日讯

（全媒体记者 周游）小区是社会治理的最小单元，更是承载居民美好生活的基础单元。如何答好小区治理这道“民生考题”？9月10日下午，雨花区用一场既有温度又有深度的推进会作出了回应——党建引领小区协商共治现场推进会暨首届“雨花邻里节”启动仪式在南雅双语实验中学举行。会上，一批无物业小区迎来了签约的“专业管家”，第四批小区党组织第一书记接过聘书，探索建立小区综合执法流动工作站，以一系列实招硬招，探索小区治理提质增效的“雨花路径”。

在随后举行的推进会上，来自侯家塘街道、左家塘街道阿弥岭社区、高桥街道鑫华社区的党组织书记先后分享治理经验，生动呈现了雨花区以党建绣花功夫深耕小区治理的扎实成效。

数据显示，全区已组建小区党组织630个，覆盖912个住宅小区，连续四年选派50余名退出领导岗位的干部到小区担任第一书记，286个老旧小区中已有233个实现物业服务覆盖。活动中，一批开放式老旧小区物业项目集中签约，第四批小区党组织第一书记获颁聘书，“小区综合执法流动工作站”授牌，多项举措同步推进，持续夯实基层治理根基。

“房前屋后”巧生金

千羽鸡苗送农户，“造血”帮扶稳增收

长沙晚报9月10日讯

（全媒体记者 邓艳红）近日，望城区高塘岭街道湘江村活用衔接资金项目分红

资金，聚焦庭院经济发展，为31户脱贫户（监测户）集中发放鸡苗约1000羽、鸡

饲料5600斤，小小的庭院里燃起增收新希望。

“这鸡苗看着就精神，有了它们，年底家里又能多一笔收入！”村民们小心翼翼地捧着刚领到的鸡苗，脸上笑开了花。据了解，此次鸡苗发放是湘江村活用衔接资金项目分红资金的重要举措，瞄准“庭院经济”这一“小而美”的产业方向，用“小投入”撬动“大效益”。湘江村相关负责人介绍，庭院经济投入小、见效快、易管理，特别适合村里脱贫户的实际情况，既能让村民盘活房前屋后的闲置空间，又不